



06

内蒙古法制报

政法时空

2025/12/09

责任编辑:钱虹 制版编辑:申慧珍

# 展示检察工作成效 搭建互学互鉴平台

本报讯(记者 刘琪)近日,通辽市人民检察院举办了首届全市社会治理检察建议现场评审会。评审会采用“评审+交流+指导”的模式,集中展示通辽市检察建议工作成效,搭建互学互鉴平台,为以高质量检察建议赋能市域社会治理现代化凝聚共识、汇聚力量。

经初审环节严格筛选、优中选优,9个检察院的14份检察建议入围现场评审。入选建议紧扣民生关切,聚焦未成年人权益保护、消费者权益保护、人居环境整治、病死牲畜无害化处理、民间借贷

规范、网络平台监管、医疗保障资金审核发放监管、赌博违法犯罪治理等领域,全方位、多角度呈现了检察机关以检察建议为抓手,从发现问题、精准发力到推动问题解决、促进社会治理的全过程及工作成效。

由多年深耕司法实践的领导干部、法学理论研究领域的专家学者、扎根经济研究前沿领域且关注国计民生的全国人大代表以及资深媒体记者组成的评审团,现场评选出8份优秀社会治理检察建议和3家优秀组织单位。全国人大代

表、内蒙古民族大学经济学院院长陈爱雪作为评委在点评环节表示:“社会治理检察建议不仅是检察机关履行法律监督职责的手段,更是连接法治与民生、推动完善社会治理的桥梁纽带。此次评审会充分展现了通辽市检察机关在促进市域社会治理现代化方面做出的积极探索和取得的显著成效。”与会人员一致表示,将以此次评审为契机,学习先进经验,补齐自身短板,在今后的工作中提出更多高质量的社会治理检察建议,为全市社会治理工作添油助力。

## 宪法进校园 分享促成长



为大力弘扬法治精神,进一步增强广大学生的法治意识和法治观念,推动校园法治教育走深走实,近日,呼伦贝尔市新巴尔虎左旗人民法院与阿木古郎第一中学携手举办了“宪法读书分享会”活动。此次活动将学习宪法融入校园生活、主题班会、社团活动中,在校范围内营造了知法、学法、守法的浓厚氛围。

萨如拉 摄

## 派驻检察人员

乌拉山讯 为强化矛盾纠纷源头化解,巴彦淖尔市乌拉特前旗人民检察院民事检察部门主动作为,在乌拉特前旗综合治理中心常态化派驻1名检察人员,专职参与矛盾纠纷排查化解与线索收集工作。

派驻检察人员充分发挥专业优势,积极对接中心各联动单位,精准捕捉民事纠纷线索。通过沟通过接,成功获取3条农民工讨薪线索,检察人员主动协助梳理欠薪事实、明晰权利义务,最终促成用工方与农民工达成调解协议,切实维护了劳动者的合法权益。

## 赋能矛盾化解

针对辖区内多发的民事纠纷,该院民事检察部门坚持“调解优先、司法为民”原则,深度参与复杂纠纷化解。此前,苏独仑镇居民梁某与张某因日常琐事引发纠纷,双方就赔偿问题分歧较大,矛盾持续升级。接到线索后,检察人员迅速加入联合调解组,结合民事法律规定,向双方解读侵权责任认定、赔偿范围核算等法律要点,引导双方换位思考。最终双方达成一致意见,张某当场赔礼道歉并支付赔偿款,多年邻里情谊重归于好。

(许璐)

## 返还原物起纠纷

保康讯 近日,通辽市科左中旗人民法院花吐古拉人民法庭成功化解一起返还原物纠纷,促成双方当事人达成一致意见,握手言和。

原告某经销处经营者周某的父亲周某某与二被告范某某、薛某某原系合伙关系。周某某与二被告在此之前有过借款经济纠纷,周某某把原告某经销处所有的案涉车辆开到二被告家中抵押并保证偿还欠款。二被告使用该车辆两年多,现原告某经销处要求二被告返还车辆并给付车辆使用费70000元。二被告则称周某

## 法官释法巧化解

某答应还款至今未还,已向法院提起诉讼,案件正在审理中。

调解中,承办法官向双方释法明理,引导双方理性看待争议,劝导原告要正视问题,不能按约支付欠款,其对矛盾纠纷产生负有不可推卸的责任。明确告知被告私自扣押他人财物构成侵权,应当通过正当途径维护权益。经过多次沟通协商,双方最终达成调解协议,并现场验车后交接车辆,二被告当场给付原告某经销处车辆使用费20000元、违章罚款400元。

(雷子君 荣荣)

## 志愿服务践初心 司法为民显担当

鄂尔多斯讯 鄂尔多斯市康巴什区人民法院将志愿服务与审判执行主责主业深度融合,以实际行动践行志愿精神,彰显司法担当。今年以来,累计开展志愿服务活动30余场,参与干警超100人次,服务群众约2万人次。

志愿服务,从来不是孤立的善举,而是与发展大局同频共振的自觉行动。康巴什区法院的志愿者,主动将“小我”融入

“大我”,以高度的组织化和专业化,在服务大局中挺膺担当。该院通过汇聚党员、法官、青年志愿者及多元调解力量,打造了一支涵盖21个调解组织、96名调解员的专业化志愿解纷队伍。同时,发动45名党员干警下沉一线,在志愿服务中亮身份、作表率;创新打造“康法护苗”志愿服务普法项目,由26名业务骨干组成志愿普法讲师团,围绕各类主题开展志愿活动

30余场;选派17名法官担任“法治副校长”,守护未成年人健康成长。

该院还将志愿服务深度嵌入基层社会治理网络,通过整合诉讼服务大厅、人民法庭、代表委员工作室、“康法暖心驿站”等多元阵地,构建覆盖全域的志愿服务网络,并派出44名干警与19个社区建立志愿服务机制,推动纠纷化解在诉前。

(倪慧)

A

昆都仑区司法局

## 法治“盛宴”润民心

包头讯 为深入学习宣传贯彻习近平法治思想,推动宪法精神深入人心,12月5日,包头市昆都仑区司法局在包头法治公园组织开展了宪法宣传周集中宣传活动,10余家普法责任单位携手参与,为群众送上了一场内容丰富的“法治文化盛宴”。

活动现场,各单位通过悬挂主题条幅、陈列图文展板、发放普法手册、提供现场咨询等形式,向过往群众普及宪法知识,解答法律疑问。“宪法是治国安邦的总章程,是每个人合法权益的根本遵循”,工作人员用通俗易懂的语言解读法理法条,将宪法精神融入日常生活,让专业的法律知识变得易懂易学。在互动问答环节,现场群众踊跃举手、积极作答,在轻松愉悦的氛围中深化了对宪法的认知与理解,筑牢了法治信仰的根基。

下一步,昆都仑区司法局将以此次活动为契机,围绕法律“六进”持续开展系列普法宣传活动,推动法治精神在基层落地生根、开花结果。

(昆都仑区司法局供稿)

B

达茂联合旗司法局

## 宪法精神入人心

包头讯 12月4日,包头市达茂联合旗司法局联合旗人大常委会、旗委宣传部,以“学习宣传贯彻习近平法治思想,推动宪法深入人心”为主题,采用“主会场+分会场”联动模式,组织开展了2025年“宪法宣传周”集中宣传活动。

活动中,来自全旗各相关单位的200余名公职人员、政法干警代表齐聚一堂。在雄壮的国歌声中,宪法宣誓仪式正式启动,全体人员面向国徽整齐列队,高举右拳,庄严宣誓,铿锵誓言回荡全场,既彰显了对宪法的绝对忠诚,也凝聚了依法履职的坚定信念。宣誓结束后,相关领导发表致辞,强调要牢牢把握宪法核心要义,压实“谁执法谁普法”责任制,推动领导干部带头尊法学法守法用法,让宪法精神融入日常工作、贯穿履职全过程,为达茂旗高质量发展筑牢法治根基。

伴随着社区文艺队精彩的法治文艺表演,第二阶段的活动在社区热闹开启。歌舞、三句半、二人台等群众喜闻乐见、接地气的艺术形式演绎法律故事,弘扬法治精神;“非遗”法治剪纸艺人将宪法知识、法治理念融入传统技艺,一幅幅精美作品让群众在欣赏“非遗”之美的同时感受法治温度;法治书画展示、法律知识问答、优秀法治视频展播等环节同步开展,现场群众踊跃参与互动,在轻松氛围中学习法律知识、增强法治意识。

(达茂旗司法局供稿)

C

石拐区司法局

## 解锁普法新模式

包头讯 近日,包头市石拐区司法局的两位业务骨干走进政务大厅开启宪法直播活动,带领观众一起踏上学法旅程。

“宪法看似宏大,实则与我们的日常生活息息相关。”直播中,主播以《宪法与晓晓的一生》为题,拆解宪法赋予公民的权利:受教育权是公民的基本权利,适龄儿童、少年有权接受义务教育;人身自由不受非法侵犯,意味着任何人不能随意限制他人人身自由;劳动权保障劳动者获得劳动报酬、享受休息休假的权利……通俗的解读让观众明白,宪法不是遥远的条文,而是时刻守护在身边的“法治盾牌”。针对观众提出的“成年子女必须赡养父母吗?如果父母离婚后未抚养过我,还需要赡养吗?”“宪法宣誓是什么?为什么国家工作人员要宣誓?”等提问进行逐一解答,让观众对宪法有了更进一步的了解。短短两个小时的直播,让大家不仅了解了宪法的基本知识,还解答了日常生活中常见的法律问题,吸引了众多群众观看并参与互动。

下一步,石拐区司法局将积极延伸司法职能作用,充分利用网络媒体平台,聚焦民生热点,不断创新宣传方式,着力营造全民尊崇宪法、学习宪法、维护宪法、运用宪法的浓厚法治氛围。

(马艳琴)



走进包头 看法治